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日喀则一高2015-2016学年第一学期期中考试

高三物理试卷

一、选择题.（本题共12小题，每小题4分共48分，在每小题给出的四个选项中，第1~8题只有一项符合题目要求，第9~12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）

1、关于质点，以下说法正确的是 

A．只有体积很小或质量很小的物体才能看作质点

B．质点是用来代替物体的有质量的点，因此质点是客观存在的

C．求在平直公路上行驶的自行车的速度时可以把自行车看作质点

D．在研究地球自转时，可以把地球看作质点 

2、关于速度和加速度，以下说法中正确的是
   A．物体的速度变化越大，则加速度越大

   B．速度大的物体，加速度可能很小，甚至是零

   C．物体的加速度方向总是与物体运动方向一致

   D．加速度减小，其速度必然随之减少
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3、甲乙两汽车在一平直公路上同向行驶。在t=0到t=t1的时间内，它们的v-t图像如图1所示。在这段时间内
A.汽车甲的平均速度比乙大
[image: image47.png]


B.汽车乙的平均速度等于
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C.甲乙两汽车的位移相同
D.汽车甲的加速度大小逐渐减小，汽车乙的加速度大小逐渐增大
4、一个物体做直线运动，前一半位移内的平均速度v1 ＝10m/s, 后一半位移内的平均速度v2 ＝15m/s，则全程的平均速度大小是
   A．11.75m/s        B．12m/s           C．12.5m/s          D．12.75m/s

5、、甲、乙两辆汽车沿平直公路从某地同时驶向同一目标，甲车在前一半时间内以速度V1做匀速直线运动，后一半时间内以速度V2做匀速直线运动；乙车在前一半路程中以速度V1做匀速直线运动，后一半路程中以速度V2做匀速直线运动，则。

6、物体从距地面某高处开始做自由落体运动，若下落前一半路程所用的时间为t，则物体下落全程所用的时间为
A．
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7、一个固定在水平面上的光滑物块，其左侧面是斜面AB，右侧面是曲面AC,如图2所示。已知AB和AC的长度相同。两个小球p、q同时从A点分别沿AB和AC由静止开始下滑，比较它们到达水平面所用的时间：
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A.p小球先到         
B.q小球先到    
C.两小球同时到      
 D.无法确定
8、甲、乙两辆汽车沿平直公路从某地同时驶向同一目标，甲车在前一半时间内以速度V1做匀速直线运动，后一半时间内以速度V2做匀速直线运动；乙车在前一半路程中以速度V1做匀速直线运动，后一半路程中以速度V2做匀速直线运动，则

A．甲先到达；B.乙先到达；   C.甲、乙同时到达；  D.不能确定。

9、某物体做匀变速直线运动，经过时间t，速度由v1变为v2，经过的位移是s，那么下列说法中正确的是
A．经过
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，它的瞬时速度等于
[image: image5.wmf]t

s

         B．经过
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，它的瞬时速度等于
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C．这段时间内的平均速度
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     D．这段时间内的平均速度
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10、如图3所示，是某物体运动的s－t图象，下列说法正确的是
A．OA段为匀加速直线运动，AB段为匀速直线运动，BC段为匀减速直线运动

B．物体在OA段的速度比BC段的速度小

C．物体在OA段的速度方向与BC段的速度方向相反
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D．物体在前5s内的路程为零，位移为20m
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11、甲、乙在同一直线上运动，它们的v－t图象如图4所示。下列说法正确的是
A．甲、乙都做匀加速直线运动             B．甲、乙的运动方向相反

C．在3s末甲、乙的速度相等         D．甲的加速度比乙的加速度大
12、一物体作匀变速直线运动,某时刻速度的大小为4m/s,1s后速度的大小变为10m/s.在这1s内该物体的
(A)位移的大小可能小于4m       (B)位移的大小可能大于10m
(C)加速度的大小可能小于4m/s2   (D)加速度的大小可能大于10m/s2.

二、非选择题：（包括必考题和选考题两部分。）
（一）必考题:共47分。
13、 （6分）某学生用图（a）琐事的实验装置测量物块与斜面的懂摩擦因数。已知打点计时器所用电源的频率为50Hz，物块下滑过程中所得到的只带的一部分如图（b）所示，图中标出了5个连续点之间的距离。
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物块下滑是的加速度a=
[image: image11.wmf]________

m/s2；打点C点时物块的速度V=
[image: image12.wmf]________.

m/s
已知重力加速度大小为g，求出动摩擦因数，还需测量的物理量是（填写正确答案标号）

A 物块的质量   B 斜面的高度    C 斜面的倾角
[image: image53.png]


14、图甲是用一主尺最小分度为1mm，游标上有20个分度的游标卡尺测量一工件的长度，结果如图所示，可以读出此工件的长度为______mm；图乙是用螺旋测微器测量某一圆筒内径时的示数，此读数为______mm．

15、一跳水运动员从离水面10 m高的平台上向上跃起，举双臂直体离开台面，此时其重心位于从手到脚全长的中心，跃起后重心升高0．45 m达到最高点，落水时身体竖直，手先入水（在此过程中运动员水平方向的运动忽略不计）。求从离开跳台到手触水面，他可用于完成空中动作的时间。（计算时，可以把运动员看作全部质量集中在重心的一个质点。g取10 m /s2，结果保留二位数字）
$来&源：ziyuanku.com
16、当交叉路口的绿色信号灯亮时，一辆客车以3m/s2的加速度由静止起动，而此时一辆货车以54km/h的恒定速度从它旁边同向驶过，不计车身长度。求：（12分） 

（1）客车用多长时间可以追上货车？ 

（2）在客车追上货车前，两车间的最大距离是多少？

17、2012年10月，奥地利极限运动员菲利克斯·鲍姆加特纳乘气球升至约39km的高空后跳下，经过4分20秒到达距地面约1.5km高度处，打开降落伞并成功落地，打破了跳伞运动的多项世界纪录，取重力加速度的大小
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10/

gms

=

。

[image: image14.jpg]ziyuanku.com



（1）忽略空气阻力，求该运动员从静止开始下落到1.5km高度处所需要的时间及其在此处速度的大小

[image: image54.png]


（2）实际上物体在空气中运动时会受到空气阻力，高速运动受阻力大小可近似表示为
[image: image15.wmf]2
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为速率，k为阻力系数，其数值与物体的形状，横截面积及空气密度有关，已知该运动员在某段时间内高速下落的
[image: image17.wmf]vt

-

图象如图所示，着陆过程中，运动员和所携装备的总质量
[image: image18.wmf]100
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=

，试估算该运动员在达到最大速度时所受阻力的阻力系数（结果保留1位有效数字）

（二）选考题:共15分。
18、[物理——选修3-4]
（1）、如图甲为一列简谐波在t=0.1s时刻的波形图，P是平衡位置为x=1m处的质点，Q是平衡位置为x=4m处的质点，图乙为质点Q的振动图像，则（     ）

A．t=0.10s时，质点Q的速度方向向上

B．该波沿x轴负方向的传播

C．该波的传播速度为40m/s

D．从t=0.10s到t=0.25s，质点P通过的路程为30 cm
E . 0.15s时，质点Q的加速度达到正向最大。

[image: image55.png]d = Lsin 60°





[image: image56.png]（2）．如图所示，一截面为直角三角形的玻璃棱镜ABC,[image: image19.png]


 ，D点在AC边 上，AD间距为L。一条光线以60°的入射角从D点射入棱镜，光线垂直BC射出，
求：  
（1）玻璃的折射率；
（2）BC边上出射点的位置到C点的距离d。

[image: image20.jpg]ziyuanku.com
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日喀则一高2015-2016学年第一学期期中考试

高三物理答卷


一.选择题.（本题共12小题，每小题4分。共48分。在每小题给出的四个选项中，第1~7题只有一项符合题目要求，第8~12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	资*源%库 ziyuanku.com
	
	
	
	


二、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第12题~第13题为必考题，每个试题考生都必须作答。第14题~第15题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题（共47分）
13. a=
[image: image21.wmf]________

m/s2；V=
[image: image22.wmf]________.

m/s  （每空3分）
 14. ①            m ②          m（每空2分）
15、（满分10分）一跳水运动员从离水面10 m高的平台上向上跃起，举双臂直体离开台面，此时其重心位于从手到脚全长的中心，跃起后重心升高0．45 m达到最高点，落水时身体竖直，手先入水（在此过程中运动员水平方向的运动忽略不计）。求从离开跳台到手触水面，他可用于完成空中动作的时间。（计算时，可以把运动员看作全部质量集中在重心的一个质点。g取10 m /s2，结果保留二位数字） 
[image: image23.jpg]ziyuanku.com




16、 （满分12分）当交叉路口的绿色信号灯亮时，一辆客车以3m/s2的加速度由静止起动，而此时一辆货车以54km/h的恒定速度从它旁边同向驶过，不计车身长度。求：（12分） 

（1）客车用多长时间可以追上货车？ 

（2）在客车追上货车前，两车间的最大距离是多少？

$来&源：ziyuanku.com
17、（满分15分）2012年10月，奥地利极限运动员菲利克斯·鲍姆加特纳乘气球升至约39km的高空后跳下，经过4分20秒到达距地面约1.5km高度处，打开降落伞并成功落地，打破了跳伞运动的多项世界纪录，取重力加速度的大小
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（1）忽略空气阻力，求该运动员从静止开始下落到1.5km高度处所需要的时间及其在此处速度的大小

（2）实际上物体在空气中运动时会受到空气阻力，高速运动受阻力大小可近似表示为
[image: image25.wmf]2
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，其中
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为速率，k为阻力系数，其数值与物体的形状，横截面积及空气密度有关，已知该运动员在某段时间内高速下落的
[image: image27.wmf]vt
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图象如图所示，着陆过程中，运动员和所携装备的总质量
[image: image28.wmf]100
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，试估算该运动员在达到最大速度时所受阻力的阻力系数（结果保留1位有效数字）
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Ziyuanku.com
资*源%库 ziyuanku.com
选考题:（共15分）

[image: image31.jpg]ziyuanku.com



( 1 )    (         )
(2) ．如图所示，一截面为直角三角形的玻璃棱镜ABC,[image: image32.png]


 ，D点在AC边 上，AD间距为L。一条光线以60°的入射角从D点射入棱镜，光线垂直BC射出，
求：  
（1）玻璃的折射率；
（2）BC边上出射点的位置到C点的距离d。

[image: image33.jpg]ziyuanku.com




高三物理答案

一.选择题.（本题共12小题，每小题4分。在每小题给出的四个选项中，第1~7题只有一项符合题目要求，第8~12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，

选对但不全的得2分，有选错的得0分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	B
	A
	B
	A
	A
	B
	A
	ACD
	BC
	CD
	AD


二、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第12题~第13题为必考题，每个试题考生都必须作答。第14题~第15题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题（共66分
13. a=3.25m/s2；V=1.79m/s
 14. ①  102.40          mm② 6.490        m m
15、分析与解：设运动员跃起时的初速度为V0，且设向上为正，则由V20=2gh得：
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由题意而知：运动员在全过程中可认为是做竖直上抛运动，且位移大小为10m，方向向下，故S=－10m.

由
[image: image35.wmf]2
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得：
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,解得t=1.7s.

16、

（1）客车追上货车的过程中，两车所用时间t相等，位移也相等.即：v2t1=  at12，代入数据得t1=10 s.

    x=   at12=   ×2×102 m=100 m.

    （2）两车距离最大时，两车应具有相等的速度，即v2=at2，代入数据，得t2=5 s.

    Δx=v2t2-   at22=（10×5-    ×2×52） m=25 m

17、

（1）设运动员从开始自由下落至1.5km高度处的时间为t，下落距离为s，在1.5km高度处的速度大小为v，根据运动学公式有：

v=gt                                  ①
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依题意有
[image: image38.wmf]43

3.9101.510

smm

=´-´

      ③

联立①②③可得：t=87s                 ④
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（2）该运动员达到最大速度
[image: image40.wmf]max

v

时，加速度为零，由牛顿第二定律有：


[image: image41.wmf]2
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由所给的v-t图像可读出
[image: image42.wmf]max
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由⑥⑦式可得：
[image: image43.wmf]0.008/
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=

          ⑧
二）选考题:共15分。请考生从给出的2道物理题任选一题作答，在答题卡选大题区域指定位置答题。多答则按所答的第一题评分。

14、 （满分15分）

(1)(     BCE     )
（2）试题分析：①如图，因为光线垂直 BC 射出，有∠β= 30°。

[image: image44.png]



在E点发生反射，有∠α=30°。可知∠r=30°.

由折射定律：   得：[image: image45.png]



②ADE为等腰三角形，DE=AD=L,

考点：本题考查了光的折射、折射定律、光路知识.
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